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P A R T E A N E O F I C I A L A 

Un mare neajuns. 
întâmplarea a făcut, ca Săptămâna cea mare a 

Patimilor Domnului să o petrec la ţară, în păstorirea 
sufletelor. Cu o adâncă jale şi mâhnire am constatat 
starea de plâns, în care se află cantul şi tipicul no
stru bisericesc. Şi mi se spune din partea mai multor 
confraţi, că acesta nu e caz izolat, ci e o stare ge
nerală în dieceză: Nu sunt cantori, cari să ştie func
ţiunile şi cerimoniile bisericeşti. Nu ştiu glasurile, 
nu ştiu ceti cu cirile, încât liturgia Inaintesfinţite-
lor din Lunja, Marţia şi Miercurea Mare unii preoţi 
nici nu o mai fac, — bineînţeles necerând unii nici 
măcar dispensă dela Preav. Ordinariat pentru a pu
tea face Liturgia Sf.-lui loan Gură de aur; cele
lalte servicii cuprinse în Pătimar se fac numai cu 
mare chin şi multă trudă. 

E o jale, repet, o jaje care-ţi cuprinde sufletul. 
Unde am ajuns! ,Azi mâine şi Sătmarul, unde până 
eri cânta întreaga biserică, va ajunge de se va poci 
cântarea bisericească şi în el. 

In sfintele servicii (Inserat, Mânecat), dar mai 
mai ales în glasuri, domneşte o adevărată anarhie. 
„Vestitorul" a publicat într'un timp „Tipicul" servi
ciilor divine. Am aflat însă, că mulţi preoţi nici nu 
l-au tăiat, ci au aruncat numerele necetite; că era şi 
partea oficială în el, nu importă, pe semne. 

Mă întreb: de ce trebue să fim noi în halul 
acesta? Şcolile confesionale le-am pierdui, şi îm
preună cu ele şi pe cantori-învăţătorii de pe vremuri 
oamenii tradiţionali, devotaţi bisericii, de cari numai 
ca raritate mai vedem câte unul. Ce aşteptăm? Mai 
e nădejde să le refacem? Dar când? Biserica lui 
D-zeu, mărirea lui şi slujbele sfinte nu mai pot aştepta. 
Trebue să îndepărtăm jalea din bisericile noastre şi 

să renoim frumseţea cântării strămoşeşti şi exacţi* 
tatea ritului. L 

Să nu uităm, că sectele au înţeles, ce noi pare 
că nu vrem a înţelege: cântarea bisericească 

religioasă are o putere covârşitoare asupra sufletului 
credincios; ea înalţă, ea însufleţeşte, ea mângâie. Ea 
este şcoala celor simpli, în care învaţă dogmele şi 
pietatea. Sectarii prin cultivarea cantului şi a muzicii 
bisericeşti câştigă aderenţi foarte mulţi, chiar şi printre 
noi, cari negligăm importanţa cântării bisericeşti. Ne
păsarea, grijile lumeşti, ne fac să uităm, ori să nu 
simţim, nevoia reformei urgente a cantului bisericesc. 

Cetind în biografia episcopului de pie memorie 
Vasile Erdeli, că acest mare arhiereu a pus foarte mare 
pohd pe frumuseţea şi exactitatea cerimoniilor sacre, 
am câştigat un respect deosebit faţă de acest bărbat, 
pentrucă arn văzut, că a înţeles ce a trebuit să înţe
leagă: Că prin îngrijirea cantului şi a cerimoniilor 
sfinte se clădeşte zid neperilor, zidul spiritual al-suflete
lor, mai durabil decât cel clădit din sute şi mii de 
cărămizi. ' 

Ah, să vedem şi noi restaurate încurând în die
ceza noastră frumuseţea şi exactitatea cantului sî a 
cerimoniilor bisericeşti, am respira mni liniştiţi şi-am 
fi mai fericiţi. Calea, cum se poale face aceasta, O 
ştiu cei chemaţi. [Facem un călduros apel către 
înalt Preasfinţitul nostru arhiereu, spr jinitorul şi rea
lizatorul tuturor ideilor bune şi sănătoase, să se fadă 
şi'naceasta privinţă vrednic urmaş el marilor săLînain 
taşi prin aceea, că va luâ măsuri urqente şi neîntâr
ziate pentru ridicarea podoabei casei'lui D-zeu, prin 
o sănătoasă şi temeinică reformă a cantului şi a ti
picului bisericesc. Căci din neajunsul, în care am 
căzuC trebue să ieşim cu orice preţ şi încă încurând. 

Pâr. Dr. Tâutu. 
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Problema lecticalului. 
Fiind chestiunea lecticalului la noi o adevă

rată problemă, care reclamă o rezoloire calmă şi 
prudentă, deschidem bucuros coloanele noastre tu
turor acelora, cari vor avea să spună vre-un cuvânt 
cu minte tn aceasta chestiune, pentrucă, auzind pă
rerile tuturor, să putem găsi soluţia cea mai potri
vita, care să mulţumească pe toţi cei interesaţi. 

Azi ne-au sosit următoarele două articole: 

Lecticalul. 
Ca o ultimă rămăşiţă a feudalităţii apuse, ca un 

anacronizm supărător întipt în mijlocul unei lumi noui 
stă încă lecticalul şi celelalte prestaţiuni, cu cari cre
dincioşii din unele părţi mai concurg ia susţinerea 
preoţilor şi a cântăreţilor bisericii. Şi ceice benefi
ciază de ele, şi ceice le prestează simţesc deopo
trivă nevoia unei revizuiri, a unui nou aranjament în 
această materie, care să corespundă cerinţelor tim
purilor schimbate şi care să îndestulească pe bene
ficiari fără să exaspereze pe enoriaşi. 

Neînţelegerile iscate pe tema acestor prestaţîui 
nu sunt de dată recentă. Ele s'au ivit îndată după 

.ştergerea iobăgiei şi după comasările, cari pe foştii 
iobagi i-au pus în posesiunea moşiilor iobăgeşti. Ar-
Chivele locumtenenţelor şi apoi ale judecătoriilor sunt 
pline de sentinţe şi jurisprudenţe în această materie. 

Cauza principală a certurilor a fost fărimiţirea 
prin moştenire şi vânzare a moşiilor iobăgeşti, cari 
formau baza acestor prestaţiuni, căci moştenitorii ori 
cumpărătorii protestau împotriva impunerii integrale 
a acestor parcele. Vizitaţiunile canonice — îndeosebi 
cele din 1806 — stabileau un fel de modus vivendi, 
dar divizarea şi înstrăinarea moşiilor de baştină şi-au 
urmat cursul lor firesc cauzând o continuă fluctua-
ţiune în venitele preoţeşti şi dând prilej la noui şi 
noui plângeri din ambele părţi. 

Dar pe când în trecut toate plânsorile se în
dreptau numai împotriva măsurii impunerilor ori a 
legalităţii lor în cazuri anume date, — astăzi se cere 
revizuirea integrală a acestor prestaţiuni şi exami
narea, dacă între împrejurările schimbate se mai pot 
ele susţinea în forma veche şi se cere o legiferare 
precisă, care să pună pe baze noui, moderne con-
tribuirea credincioşilor la susţinerea tetelor bisericeşti; 
o legiferare, care să fie generală pentru toate cultele 
ca să nu se poată făuri din ea armă de proselitism 
ieftin şi aşa dăunător pentru pacea internă. 

Dar şi până când statul va legifera în această 
materie e nevoie s a s e ia măsuri din partea Ordina-
riatelor noastre, căci neîndestulirile ce se semnalează 
din diferite părţi nu mai îngăduiesc trăgănarea ace

stei chestiuni, cu atât mai vârtos Că avem date sigure, 
că aceste neîndestuliri sunt alimentate în mod arti
ficial şi cu scop bine determinat. Credincioşii cad 
uşor pradă făgăduinţelor făcute cu gură plină şi deşi 
instigatorii nu-şi ajung scopul dorit, totuşi samănă 
neîndestulire şi neîncredere, cari conturbă atmosfera de 
linişte şi pace atât de necesare pentru o rodnică ac
tivitate pastorală. 

Trebue însă să remarcăm un fenomen foarte 
semnificativ, pe care cred că îl cunosc şi fraţii din 
păstorire. Denegarea lecticalului nu este aşa gene
rală cum s'ar crede. Chiar în ţinuturile infectate de 
mişcarea împotriva acestor prestaţiuni, sunt parohii, 
unde încassarea lor nu întimpină nici o greutate. — 
Ba ştiu cazuri, că enoriaşii au oferit de bunăvoie ma
jorarea lecticalului, iar în alte parohii, unde lecticalul 
şi zilele de lucru nu erau obligatoare, s'au oferit şi 
se dau benevol. 

Aceste împrejurări — fără să vreai — îţi impun 
o întrebare foarte serioasă. Oare aceste mişcări mai 
recente în. contra lecticalului nu sunt ele în funcţiune 
de conduita preotului ca păstor sufletesc ? Căci este 
deosebire între a fi numai preot ori a fi şi păstor 
sufletesc. Preoţi suntem toţi, Re cari Dumnezeu ne-a 
învrednicit de a ti primit punerea manilor, însă numai 
o parte am primit şi misiunea specială de păstori 
sufleteşti, de a conduce efectiv o seamă de suflete. 
Păstorirea înseamnă deci ceva mai mult, decât ad
ministrarea sacramentelor şi a sacramentalelor atunci, 
când ţi le cere cineva; ea este continuarea activităţii 
Iui Cristos: a învăţa, a îndruma şi pe urmă a sfinţi... 
Această intreită activitate nu se poate fărimiţi, nu se 
poate despărţi trebue să se pună integrală, căci pe 
oricare dintre ele ar negliga-o preotul, deja nu mai 
este păstor sufletesc. Unde preotul nu predică re
gulat, ori unde predică numai de mântuială, fără pre
gătire, fără sistem, fără farmecul convingerii, unde 
nu catehizează conştiincios, nu îngrijeşte tineretul 
ieşit din şcoală,* unde nu se face pastoraţie indivi
duală: acolo preotul nu va avea pe cine sfinţi, căci 
biserica îi va fi goală, mărturisirile şi cuminecările 
rare; acolo virtuţile vor slăbi, păcatele se vor înmulţi 
şi va încolţi indiferentismul, apoi vor urma defecţio-
nările. Preotul' nu este funcţionar de birou; el este 
sufletul parohiei sale şi ca atare are să pătrundă în
treaga enorie şi pe fiecare membru al ei. Aceasta 
reclamă o muncă migăloasă, o muncă continuă; re
clamă abnegare multă şi iubire şi mai multă. 

Ştiu că vor zice unii: „Primum vivere". Am căutat 
în Sf. Scriptură acest dicton atât de întrebuinţat, dar 
nu l-am găsit. Am aflat însă altele: „Să nu căutaţi ce 
veţi mânca ori ce veţi bea", ci „Căutaţi mai înainte 
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de toate împărăţia ceriului", iar „împărăţia ceriului nu 
este mâncare şi beutură" şi alte multe, foarte multe 
asemenea acestora. — Că „e vrednic lucrătorul de 
plata sa" şi „celce slujeşte altarului dela altar să 
trăiască", nici că se poate trage la îndoială. Sunt 
doar cuvintele lui Dumnezeu spuse prin Apostol; 
iar ce spune Dumnezeu este adevăr vecinie. E vred
nic lucratorul de plată, se cade ca celce slujeşte al
tarului să trăiască de acolo. Când însă Dumnezeu vor
beşte de muncă şi de slujbă, înţelege muncă întreagă, 
slujbă adevărată, iar nu una de mântuială. 

Cred, că înainte de «toate ar trebui să facem o 
revizuire a conştiinţelor şi atunci poate nu ar mai 
trebui şi alte revizuiri. Delanir. 

Chestia lecticalului şi a zilelor 
de lucru. 

Ca sătmărean de naştere şi ca fost paroh în 
una din parochiile sătmărene, — fiindcă acolo este 
mai ardentă resolvarea acestei chestiuni, — cred a fi 
competent în a mă pronunţa referitor la resolvirea 
norocoasă a acesteia, care este una dintre cele mai 
grave probleme ale Diecezei noastre. 

Modesta mea părere ar fi şi aceasta-i şi părerea 
clerului aparţinător distr. Criş: lecticalul şi zilele de 
lucru, aşa cum ele sunt azi, să se şteargă, dar în 
acelaş timp şi în confelegere cu poporul să se in
troducă o dare moderată pe credincioşi. 

Să se şteargă, pentrucă hu-i dreptate, că, — 
precum am văzut în unele parochii, —- acel credin
cios, care afară de casă şi intravilan posede un singur 
extravilan, să plătească 2 viei de grâu preotului, una 

vică cantorului, şi '/•;> vică sfatului, adecă chiar atâta, 
cât plăteşte bogatul cu 50—100 jughere!... 

Să se şteargă şi din acel motiv, că dările în 
natură şi-au trăit timpul şi acestea azi miroasă a . . . 
iobăgie. 

Vrând însă a se da o deslegare norocoasă ace* 
stei chestii de discordie şi neînţelegere dintre preot 
şi credincioşi, trebuie să ne aruncăm privirea în vii
torul... care poate nici nu-i aşa îndepărtat, cum îl 
credem, când clerul nu va trăi din congruă şi ajutor 
dela Stat, ci numai din ceeace va primi dela cre
dincioşi. 

Spiritul catolic nu tolerează servilismul, —* nu-i 
compatibil să se supuie unei puteri străine de cea 
spirituală în cele spirituale. — Deci mai iute sau 
mai târziu are să urmeze ruptura şi apoi? . . . 

Iată pentruce ar fi consult, ca deodată cu 
ştergerea prestaţiilor naturale ca nedrepte şi ne
corespunzătoare timpului de azi, în acelaş timp şi în 
conjelegere cu poporul, să se introducă pe credin
cioşi oare careva dare moderată, pe care la caz de 
nevoie preotul va putea să se razime şi, întrucât va 
avea şi dragostea poporalţa?^ conform împrejurSrifor 
lipsurilor, o va putea şi urca. 

In acest chip pe de-oparte, s'ar elimina cauza 
discordiei dintre preot şi credincioşi, iar de altă parte, 
salvându-se principial datorinja poporului de a con
tribui la susjinerea preotului, ~~ darea moderată în* 
fiintândă ar fi nucleul viitoarei dări culturale, „deniei' 
de culte" cum se numeşte în Franţa. 

. Dr. Paul Laur an, 
protopopul Crişului. 

ÎQ; 

Câteva îndemnuri la o pastorafie mai intenzivă 
Hristos în mijlocul nostru 1 — Preaonorafi Fraţi 1 

Primind însărcinarea să conferez despre un subiect ales 
liber, am socotit să înconjur temele abstracte, de puţin sau 
nici un folos real şi să-mi aleg una practică, ce ne priveşte pe 
toţi: pastoraţiâ mai cu efect, intenzivă. 

Sunt de convingerea fermă, că in cumpăna Dreptăţii dum
nezeieşti noi, preoţii, atâta vom valora, cât a fost produsul 
muncei noastre în „restaurarea împărăţiei lui D-zeu pe pământ" 
şi în deosebi — în mântuirea sufletelor nemuritoare. Căci spre 
acest scop măreţ am primit harul Preoţiei, ni-am primit bene
ficiul. Şi dacă singur lucrătorului „bun* i-s'a zis, că „este vred
nic de plata sa", incontestabil tot atunci, că cel „lenios", ce-şi 
primeşte plata ca o „renumeraţle" a trândăviei sale, dator este, 
a restitui pe întreaga linie. De aici răspunderea la carea putem 
fi traşi de mai marii noştri! lumeşti; vom fi însă cu siguranţă 
traşi ,1a înfricoşatul judeţ al lui Hristos". Da, căci opera Mân-
tuierii prin noi preoţii şi-o execută Mântuitorul. Şi dacă aceasta 
operă grandioasă, carea dacă nu întrece, in tot cazul egalează 
pe cea a Creării:— viaţa unui D-zeu-Om a costat aceasta operă, 
— e numai firesc, când şi nouă, preoţilor, în colaborarea cu 
Mântuitorul aceiaş jertfă, acelaş preţ maximal — viaţa fnsaşî. 
ni-se cere. 

Datoria păstorului ni-se descrie deja la profetul Ieremia 
(c. 1, v. 10.), când aşa ne grăieşte Domnul prin gurn profetulu' 
său: „Iată eu astăzi te-am pus peste popoară şi împăraţii, ca să 
smulgi si să strici, să nimiceşti şi surpi — să săldeşti şi să zi
deşti". Caşl cum ne-ar zice, mai respicat: Pusu te-am în fruntea 
turmei tale cuvântătoare, ca să stârpeşti tot răul, să seci toate 
izvoarele relelor, să distrugi toate piedecile din calea mântuirii, 
şi pe urmă să sădeşti binele şi să zideşti împărăţia lui D-zeu 
tn inimi.., Dar cum vei face aceasta ? Implinindu-ţi datoriile 
multiple ale carierei sacre căreia te-ai jertfit cu totul. 

l, Cel dintâi lucru de făcut este deci — să stârpim răul 
de orice fel, ce s'ar fi incuibat în staulul oilor noastre. Aceste 
rele sunt, ca să înşir numai cele mai obişnuite: înjurăturile fio
roase la adresa lui D-zeu, a Maicii sfinte şi a sfinţilor, — super
stiţia de tot felul, descântecile, etc. — clevetite, ura, pizma, 
beţia, peceata contra sextum, furtul, mărturiile mincionase, cari 
viţii suut foarte înrădăcinate în poporul nostru românesc, ca 
urmare tristă a unei pastoraţii imbecile ce s'a făcut, şi in mare 
parte, se face şi astăzi. B tocmai timpul să încetăm cu reţeta 
veche, căci bolnavul ne moare în faţă şi să aplicăm altă reţetă 
alt medicament — cel dătăter de viaţă: pastoraţiâ intenzivă, de -
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sine jertfitoare. Ca să ne fie însă munca pornită dela început cu 
binecuvântarea cerului, înainte de toate să începem cu stârpirea 
tuturor relelor: din noi înşine. Să cunoaştem că se păcătuieşte 
la noi mult cu gura. Ziua, noaptea, la oraşe ca şi la sate. în
cepem dar noi preoţii, cu revenirea în ogaş: gura noastră trăbuie 
să fie sfântă, din ea trebuie eliminată $i cea mai neînsămnată 
sudalmă, orice glumă proastă nespălată ori chiar trivială. 
„Nugae, nugae sunt în ore saecularium, în ore Sacerdotum-blâs-
phemiae", zice sf. Bernardin (Miiller: Theol. Mor. II. § 35) Să 
fim în purtare demni, în conversaţie moderaţi, respectuoşi dar 
cu şira spinării vârtoasă In sus; blânzi şi amabili în jos. Apoi bâr-

-îelile, intrigile, denunţurile intre noi nu au nici un loc. Destul 
de tristă e fraza — „homo homini lupus", să nu o facem şi mai 

-triştă prin adaosul: sed sacerdos sacerdoţi lupior". Iar de vitiis *• 
capifalibus, q'uasimodo de strigîbus, quae nou sunt, nec mentio 

*fiat. Feriâs'că cerul, să poarte iuţare-va dintre noi pecetea lui 
'€ain — în frunte, sau stigma lui Iuda Iscaribteanul. „Sufficit diei 
maliţia s.auu. (Mat. 6. 34.) De ce să ne mai otrăvim zilele şi cu 

. fărădelegi. ?-J; AsţfeJI curăjiji ne putem achita de prima noastră 
datorie: ^stâpirea relelor din popor, fără să ni-se reproşeze; 

*yketiice'dl'^ts "turate'alios^prius'cura temetipsum". 
Cu i; !>a^uî<î^af©»iKsolttlui în stârpirea polomidei şi a spinilor, 
^iriţspQCttaţj îjrxiPJeparatea^ terenului, culţivabil, se folosesc de 
^anumite rechizite agricole. Noi în prepararea solului nostru su
fletesc încă avem nevoie de câteva instrumente solide, apte, şi 
' aceste "surit: 'predică şi iarăş predică; predica de pe amvon şi pte-
'tilcd prlnptemergereanoasţrăWpildă edificatoare.Har Domnului» 
în ultimul deceniu s'a progresat foarte^mult pe :terenul evan

ghelizării, deşi mai lipseşte foarte mult până la normal. 
3. par predica nu este încă totul, trebuie, ca cele rostite 

pe pe amvon să le şt punem în praxă, sau după zisa profetului 
'Jăs'ădim şt să zidim", Alei ni-se îmbie apoi adevăratul teren 
de feiuncă, tinde se alege „maestrul" de cârpaciu, doar trăbuie 
să fim un al doilea creator şi regenerator după D-zeu, şi aici 
se recere multă artă ( multă ştiinţă,, mult zăl. Baricadele igno
ranţei numai prin studiu conţinu le poti prăbuşi, iar zălul numai 
prin afecţiunile pioase ale sufletului se poate câştiga: prin rugă
ciuni şi meditaţii regulate, zilnice şi la termen fix. „Petite et 

:dab.itur vobiş, quaesite et tnvenietis, pulsate et aperietur vobis", 
(Mat. 7, 7.) în prima linie nouă ni le-a spus Dzeiescul Maestru. 

Pildă-vie de întărire a catolicizmului practic ne dă biser 
rîcâ apusană,; unde pe terenul religîos-moral's'a atins deja 
aproape culmea. De ce să ne fie ruşine a imita tot ce e bun, 
frumos şi salutar Ia fraţii latini ? Nu mă sfiesc a spune, că 
unele altele, practice, le-am împământenit bun bucuros/şi în 
parohia mea, ca de pildă — purtarea Euharisticului Isus pe la bol
navi— în Mod solemn, prescris de altmintre şi de Ritualul nostru 
(Hpicul dela Blaj, ediţia t914, § 23). Să vă spun, că până du
ceam Viaticul „more patrk>"j fără solemnitate, credincioşii mei 
iiîci habar n'aveau de Domnul Isus, zadarnică îmi fu ori-ce 
încercare, de a-i îndupleca la o adorare cum 1 se cade. Ba mă 
mai şi molestau cale eu o întrebare „unde merge D. părintele?" 
i,Cine-i bolnav, dile părinte?" „Hm, hm, săracul. . . " I a r astăzi? 
Ce fericire, să vezi, cum la auzul clopoţelului, ce-1 sună crâz-
nicul premărgâtor cu făclia aprinsă, şi toate rechizitele necesare 
într'un giamantar mic. de mână, şi cum la văzul Ciboriulul'cu 
sacramentalul Isus toţi creştinii, pe cari î-i întâlnesc în cale, 
mic şi mare,: chiar şî străinii de legea catolică, se lasă în ge
nunchi, ori dacă-i noroi — fac incliriaţiune profundă şi cu 
.mâinile încrucişate pe piept adoară, unii în taină, alţii pronunţând salutul frumos creştinesc „Hristos în mijlocul nostru",„sau 
„Lăudat, să, fie I.Hr." Sunt, cari Involuntar izbuncesc în strigătul 
orbului din drumul Jerihonului, oVi.al celor zece Ceproşi: „Isuse, 
Fiul Iţii .David,îndură-te. spre noi". In ochii multora văd sclipind 
•mfcĝ lşyşjis. lacrimi îzvorîte din cea mai, adânca pătrundere su
fletească. Dar, ah, numafCel de sus ştie câtă muncă m'a costat, ani 

de rândul, până om ajuns la acest rezultat; să văd în urmă adorat 
pe Euharisticul D-zeu Mântuitor aşa cum trăbuie, şi de toată 
suflarea încredinţată debilei mele griji părinteştt. — Nu mi-se 
spună mie, că — uşor ţi-e ţie, frate în Hr., deoarece păstoreşti 
o turmă compactă, neamestecată cu alte naţii — ş. a., dar ni-e greu 
nouă, celor amestecaţi cu neamuri şi legi străine. — Din contră, 
— mie mi-a fost greu, căci cunoaştem cu toţii încăpăţinarea 
poporului nostru faţă şi de cele mai salutari inovaţii— pe când 
în comunele amestecate cu catolici de rit latin, calvin etc. In
troducerea acestui obiceiu salutare aproape numai jucărie, doar 
şvabul catolic în chipul cel mai solemn î-şi provede bolnavii cu 
Via'ic, — iar cumcă calvinii încă în acesi chip duc „Cina.Dom
nului" la bolnavii lor — nu odată am văzut cu ochii proprii, 
atât în parohia mea precedenta, cât şi'n Roma călvinească în 
Debreţin. Apoi dacă jidanul talmudist nu se sfîeşte a merge 
ia praznicele şi Sâmbetele sale la sinagoga sa şi a veni de acolo 
— invălit din creştet,până'n tălpi în ,thales"-\x\ său pestriţ: ne 
vom sfii noi, preoţii Bisericei singur mântuitoare, la noi acasă, 
în ţara noastră, — a trece alungul uliţelor în odăjdii sfinte şi'n 
mână cu Euharisticul Isus, mărturisindu-ne astfel credinţa şi 
dragostea noastră vie faţă de acest Domn şi Dumnezeu — 
Mântuitor? Aferim. Nu poate fi vorbă aici de nici o sfială. Ştiu, 
că toţi ardem de dorul lărgirei gloriei externe a lui Dumnezeu 
şi a mântuirii sufletelor, dar tocmai acest dor al nostru învă
păiat să ni-l manifestăm prin mărturisirea publică ă credinţei 
şi dragostei noastre către Isus — când numai ni-se îmbie oca-
ziune binevenită: — Iată o condiţiune „sine quâ non" a cato-
icizmului practica, unei pastoraţii cu efect.. . O altă condiţiune 
asemenea, a pastoraţiej intenzive este: 

v;" 4, înfiinţarea societăţilor de elavie, recomandate şi de si-v 
nodul nostru diecezan din 1926. (Decretul XIX din Acte şi decretele 
sinodului amintit). Da, să înfiinţăm, însă nu multe, să nu ni se 
fărmiţeze timpul şi forţele, iar cele înfiinţate să le conducem 
apoi spre înflorire şi rodire cu toată tăria sufletului. Nu pot din 
destul recomanda „Societatea Inimei lui Isus" şi a .Preacuratei 
V. Măria". La. mine acasă am vre-o patru societăţi pii, dar mai 
bucuroşi ne concentrăm toată evlavia în jurul celor două amin
tite, ca in jurul alor două izvoare nesecate de daruri. Permiteţi-
tni şi aici o mică digresiune. Decând anume cu înfiinţarea So
cietate! Inimei lui Isus în parohia mea — numărul împărtăşaniilor 
sacre s'a urcat dela obişnuitul 9OO-7ÎOOO la 4000, aci 3943, fără 
provederi, variind lunar între 3—400. Că ce înrîurire "extraordi
nară au spovezile mai ales cuminecăturile dese asupra desvol-
tărei vieţii religioase-morale creştineşti, — o ştiu, cei ce le 
practică căci, ce e hrana pentru trup, e Euharistia pentru suflet, 
viaţă însăşi. De sine înţeles, ca şi în toate cele bune, —• şi aici 
noi, preoţii, să premergem cu pildă bună, spovedindu-ne şi noi 
cel puţin lunar şi în vederea credincioşilor no"ştrit\ la câte un con
frate, invitat anume pentru acest scop la noi. Nespus efect edi
ficator producem astfel asupra turmei noastre cuvântătoare. 
Vorbesc din experienţă proprie, ce o poate altmintrea, confirma 
şi bunul meu confrate din vecinătate. Da, împărtăşenii dese cu 
Euharisticul Isus — iată secretul veritabilei vieţi creştineşti şi mij
locul cel mai puternic al pastoraţiei efective, aceasta este catoH-
cizm practic în senz propriu zis. 

Recunosc, că aceasta înseamnă şi muncă obositoare, febrilă, 
dar ce să-i faci, dacă „împărăţia Cerurilor sufere atâta sală"? 
In schimb iţi ai şi .mângâierile dulci, — ici o conştiinţă liniştită, 
vioaie, — colo alipirea credincioşilor tăi, — şupeste toate aceste 
— prietenia ta cea maî strânsă cu Dzeul întreit' sfânt şi cu 
toate puterile de Sus, prin harţii sfinţitor. Ce se mai zic despre 
bucuria sufletului tău, când colo în scaunul tău de mărturisire 
la câte o întrebare a tâ ţi se răspunde: „nu părinte dragă, — 
decând mă spovedesc des, acest, sau acel păcat de moarte — nu 
l~am mai făcut", Este preţ, fericire pe pământ, care se egaleze 
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cu aceasta fericire a sufletului tău ? Nu poate să fie, — cel pu
ţin eu nu ştiu alta, nu cunosc. 

5. Un alt factor puternic al pastoraţiei intenzive — e bi
serica şl apartinenţele ei; S. Liturghie, Sacramentele şi sacra
mentale,'— tot atâtea lumini ale ochilor. Să stăruim din răs
puteri, ca biserica să ne fie adevărat raiu pământesc, lăcaş 
vrednic de marele D-zeu, s'o înzestrăm cu toată podoaba cu
venită şi cu paramentele necesare. Mai pe sus de toate s-o 
ţinem curată — până la scrupulozitate. Biserica neînzestratâ şi 
murdară — e ocăra şi blama preotului indolent. Iar înoficiarea 
slujbelor sacre să fim punctuali, prestând tot ce avem mai bun, 
mai preţios în noî şi conform maximei: „sancta sancLtraCtenior" 
Să nu le grăbim, nici să le trăgănăm. Şi aici ni se potriveşte 
dictonul „aurea mediocritas" şi — quod maxime animadverten-
dum est — să nu treacă o singură Liturghie aplicată pentru 
popor, fără a nu. vesti „Cuvântul", pentrucă „omnis, quicumque 
invocaverit nomen Domini— salvuserit. Sedquomodo invocabunt 
in quem non crediderunt ? Aul quomodo credent ei quem non audi-
erunt a Quomodo autem audient — sine praedicante ? Ergo-fides 
ex auditu, auditus autem per Verbum Dei". Aşa Apostolul 
către 11 Tim. 4,1— 2 şi Rom. X 13—18. Morala ne învaţă că 
„ignorans necessaria necesitate medii ad salutem, nec non qiiaedam 
necesaria necesitate praecepti — incapax est justificationis." 
(Miiller, TheOl, Mor. II. § 6 ) Doriţi să vă mai spun un factor? 
Iată-1: • 

6. Şcoala; şi aici să fim la înălţimea chemării, doar' aici ne 
făurim viitorul Bisericii şi al Neamului, să nu treacă o singură 
oră de caticheză fără cuvenitul folos real-moral, atât pentru noi 
cât şi pentru tineret. Şi să nu uite, că a cui e şcoala aceluia este 
şi viitorul. Restă, să vă'tnai atrag preţuita atenţie şi asupra: 

7. Presei bune, Cărţile cele mai excelente de rugăciuni; 
sf. Sfcritură — ediţia diecezană, •— „Unirea Poporului", ca cea 

• si 

dela Blaj — n'ar fi iertat să lipsească din casa nici unui cre
dincios de ceva seamă Iar „Unirea" noastră, singura foaie po-
lititică bisericească, care de aproape patru decenii ne merge 
în frunte, fâlfăind sus şi mândru — steagul măreţ al scumpei 
noastre uniri cu Roma veşnică, unire în cugete şi simţiri, şi-ii 
fâlfâie neînfricată, înfruntând mii de abstacole, puse în calea 
propăşirei noastre bisericeşti, naţionale de teroarea barbarizmului 
aziatic, în trecut, şi de nepriceperea fanariotă în prezent, aceasta 
scumpă şi peste tot dragă nouă „Unire", precum şi sorioarele 
ei născute de curând — oficioasele şi semioficioasele eparhiilor 
noastre unite, şi în special „ Vestitorul" nostru aprig, plin de îdea-
lizm, zăl şi condus de forţe tinere, idealiste, „sub gravi" să se 
oblige a le procura toţi intelectualii noştri uniţi, cari mai dau 
ceva pe lozinci de acestp, cum sunt: Dzeu," Lege, Neam, Drept 
şi Dreptate. Procurarea s'o facem noi, cu riscul chiar să rămână 
câteva exemplare în cârca noastră, dar nu mai putem tolera 
să-şi arunce creştinii bănişorii scumpi pe câte toate verzi uscate; 
ce li se îmbie prin târguri, sub diferiţi iitlii pioşi, pe către nişte 
jidănaşi îmbulzîiori până la — impertinenţă. 

Cred că aceste ajung deocamdată. — La ce atâta p o vată 
Sfârşesc deci cu acel dor învăpăiat al smeritei mele inimi, ca 
punându-ne Ia intezificarea pastoraţiei sufleteşti toată energia! 
forţele şi cel mai arzător zăl, ca să putem obţinea şi.bînecuvân-; 
tarea Părintelui îndurărilor: să introducem şi să intensificăm m\tţ 
pe sus de toate — cultul latreutic al Inimei lui Isus, acelei tniţnţ 
Dumnezeieşti, carea cu flăcări nestinse arde necontenit, ziua-, 
noaptea, pe altarele noastre, chemăndu-ne pe toţi ca' la căldura 
acestui foc ceresc să ne desgheţăm inimele amorţite — ţn toiul 
vit pi, în goana nebună după cele trecătoare, după cele deşarte} 
Ah dacă dorul inimei mele s'ar împlini cât de bine şi «ât tte 
curând! a , 

Pr. Gheorghe Hubic, 
mai ideală foaie săptămânală pentiu r°pci şi — Calercarul pteoiui Vătaduiui: 

E P I S C O P U L 
BARON VASILE ERDELI (Ardeleana, Erderlyî) 

( 1 S 4 3 1 8 6 2 ) 
de D r . I A C O B R A D I I , prepozit prelat papal. ' 

(Extras din Istoria Diecezei române-unite a Orăzii-Mari, în lucrare). » '* 
(Continuare). 

După acea îndeamnă clerul ca neîntrerupt şi cu 
zel neadormit, să înveţe poporul să fie credincios 
Romei şi supus împăratului Francisc losif I. apoi: 
„Fiindcă în aceste două legături, adică în credinţa către 
Roma şi către împăratul nostru, se razimă fericirea noa
stră şi cea pământească şi cea cerească, lăţiţi această 
lumină şi dragoste creştinească între toţi fii noştri, între 
loji Românii, iubifivă unul pre altul fără osebire între 
Român şi Român, de se şi chiamă unul Petru altul 
Pavel că toţi suntem Români, stricaţi păretele cel din 
mijloc al vrajbei, îmbrăţişaţi-vă unul pre altul ca Români 
deşi unul într'una altul într'altă biserică âmblă că întru 
amândouă, cu ajutorul lui Dumnezeu, în dulcea limbă 
română se laudă Dumnezeu, prin această dragoste 
frăţească se vor împreuna inimile şi va avea împlinire 
timpul, când toţi ne vom împreuna întru adevărata 
simţire natiunei noastre mântuitoare, şi va fi pentru 
toţi un staul şi un păstor; nu fiţi streini unul *de că
tre altul. Nici un preot să nu se amestece fără de 

drept în lucrul şi diregătoria') altuia, să nu plinească 
slujbe cari nu se ţin de el, ci fie care poarte {grijă 
de oile şale cele sufleteşti, la toţi fiind o nisuire, un 
scop, una datorie, a deştepta pre Român şi a-1 face, 
fericit. Nu vă cruţaţi a învăţa poporul toate datoriile' 
lui, şi aveţi răbdare cu toţii şi dragoste, că silă mai 
fare înstreinează decât trage; nu vă bucuraţi de vine 
cineva la voi din inetres ceva şi nu din dragoste şi 
convingere, pre unul ca şi acela nice cum să nu-J 
primiţi dară vă siliţi pre unul fie care a-1 lumina, a-1 
deştepta, şi pre cel rătăcit a-1 îndrepta la calea ade
vărului ; fiţi păstori râvnitori şi credincioşi turmei vouă 
încredinţate, ca să răspundeţi odinioară la judecată, 
voi înşivă mergeţi înainte cu exemplu religios, fiind 
viaţa voastră de tot întocmită după învăţătura evan
gheliei care o învăţaţi". 

Iată o învăţătură deamnă de un adevărat Arhiereu 
român şi unitl 

1) Aluziune la desele plângeri ale preoţilor din Arad | t Banat cipreoţii 
neuniti fac slujbe Ia credincioşii uni|i. 
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In timp ce Erdeli dădea aceste semne de patrio
tism şi loialitate, preste capul lui se deslanţuia o nă-
praznică furtună pe care absolutismul reacţionar şi 
neîndurător o pornise în întreagă monarhia, căutând 
jertfe şi ţapi ispăşitori pentru relele şi distrugerile tot 
din vina şi neputinţa lui descărcate preste capetele 
naţiunilor băgate în foc şi apoi părăsite şi înşelate. 
Erdeli cunoştea primejdia în care se afla şi avea du
reroase pilde şi precedenţe în cazul confraţilor săi 
Lemeni din Blaj şi Bemer de aici, deci este lucru fi
resc că a recurs la toate mijloacele sugerate de rara 
sa iscusinţă diplomatică, la protecţii înalte şi la sfa
turi prieteneşti ca să se spele de grozava vină care 
îl duse înaintea tribunalului marţial a cărui sentinţă 
uşor îi putea fi şi lui fatală. Intre sfaturile prieteneşti' 
se zice că i-ar fi fost de mare folos acela al unui 
prieten magnat, care cunoscând*- intrările secrete ale 
Burgului din Viena, i-ar fi spus să plece „de acasă' 
şi el înţelegând vorba, a plecat înarmat cu câteva pun-
guliţe de galbini, al căror melodios glas a ştiut în 
toate timpurile să deschidă şi cele mai zăvorite uşi, 
cu ajutorul lor a aflat nu numai uşa de intrare, fără 
şi cea de ieşire larg deschise 1 Putem dară zice şi noi 
azi, c ă : „Nihil nooum sub sole", sau că doară numai 
galbinii s'au schimbat, dar năravul oamenilor bal 

Intr'acea nou numitul Primate al Ungariei Ioan 
Scitovsztcy cu datul 23 August 1849 1 ) , a cerut dela 
episcopul Erdeli informajiune asupra purtărei preoţilor, 
profesorilor şi a învăţătorilor pe timpul revoluţiunei, 
atât a acelora cari au rezistat ademenirei revolilziO' 
narilor şi au rămas credincioşi împăratului, cât a celor 
cari s'au alăturat lor, publicând legile, ordonanţele şi 
proclamaţiile guvernului revoluţionar, ori ar fi luptat în 
armata lui» Aceasta o cerea cu scopul, ca pre cei • 
dintâiu să îi propună pentru remunerajie şi distincţie, 
iar pre ceialalţi spre a implora pe seama lor mila şi 
graţia împărătească. Şi la sfârşit cerea să descrie şi 
purtarea ce a avut-o el însuşi în acel timp. 

Erdeli a pus în mişcare pe clerul său ca să măr
turisească în favorul lui, şi mai întâiu pre cel din cen
trul diecezei, care fiind mai aproape de el, putea cu
noaşte mai bine purtarea şi faptele lui. Aceasta o ştim 
dintr'un preţios document, sau certificat de datul 15 
Noemvrie 1849, dat din partea protopopului şi paro
hului bisricei catedrale Petru Păscuţiii, precum se vede 
un bărbat foarte vrednic şi cu minte.2) Acest document 
este nu numai o mărturie foarte favofabilă episcopului, 
dar şi o descriere fidelă şi interesantă a grelelor îm
prejurări în cari cu toţii s'au aflat atuncia. 

Spune că Erdeli atât cu ocasiunea sinodului die
cezan din 29 August, cât şi după aceea la toate oca-
siunile, a îndemnat clerul, ca atât el cât şi poporul 
credincios, să rămână fidel şi supus Casei austriece 

1) Arh. d. No. 491 -1849 . ' • 
2) O copie făcută de I. Ardelean de pe originalul ce se află în arhivul 

parohial. ' 

şi împăratului, dela cari biserica a primit şi mai poate 
nădăjdui atâtea binefaceri. La dieta din Pesta şi din 
Debreţin, sub pretextul că e bolnav şi din cauza caprin 
slobozirea iobăgiei i-au scăzut mult veniturile, nu s'a dus; 
a făcut tot posibilul ca nici unul dintre preoţii săi să 
nu ia arma în garda naţională ori în armata revolu
ţionară. Fiind încartiruiţi cu forţa şi în palatul său 
câţiva ofiţeri maghiari, ca să scape de conversaţia ne
plăcută cu ei, adeseori mergea la masă la canonicul 
Pac rectorul Seminarului ori la dânsul, P. Păscuţiu, 
unde se întreţinea cu plăcere cu doi ofiţeri împără
teşti prinsoneri încartiruiţi acolo. Deşi era silit să pu
blice ordonanţele şi legile guvernului revoluţionar, în 
taină spunea preoţilor ca ei să nu le publice în bi
serici, ceeace s'a şi întâmplat chiar şi cu declaraţia 
de independenţă a Ungariei şi cu detronarea enunţată 
de dieta din Debreţin, care nici nu s'a publicat în bi
serica catedrală. 

Când a fost rugat să publice insurecţie generală în 
contra Ruşilor şi să ţină rugăciuni şi procesiuni pu
blice pentru triumful armatei ungureşti, fiindcă aici nu 
puteau avea informaţiuni decât din izvoare maghiare, 
cari spuneau că Rusii vin ca dujmani ai poporului şi 
ai bisericei noastre, a lăsat să se ţină atari rugăciuni 
şi procesiuni, dar numai de mântuială, ca Ia poruncă 
irezistibilă şi sub grave ameninţări, încât poporul ere* 
dincios nici o însufleţire nu a arătat. Din cauza ace' 
stei atitudini rezervate şi şovăelnice, au avui să sufere 
şi episcopul şi clerul multe şicane şi insulte din partea 
rebelilor şi rău de tot ar fi păţit, dacă nu se grăbea 
înfrângerea lor. • 

II. încă înainte de a avea acest document, în 13 . 
Septemvrie, â răspuns Erdeli Prîmatelui, că dupăce 
Românii din Ardeal s'au răsculat şi au luat armele 
alăturea de aripata imperială în contra Ungurilor şi a 
SăcuilOr, acolo a fost prăpăd mare: jafuri, omoruri şi 
distrugeri reciproce şi fiindcă o mare parte din po
porul rdfnân din Arad şi Bihor a refuzat să intre în 
armata revoluţionară, rebelii au început a maltrata şi 
aici pe Români pustiindu-le satele cu sabie şi foc, je
fuind şi profanând bisericile etc. De aceea el ca să 
scape poporul de nimicire şi. bisericile de distrugere 
totală, le-a dat sfatul ca să se supună ordinelor şi po
runcilor oficialilor guvernului revoluţionar, ceeace mulţi 
dar numai cu inima mâhnită au şi făcut. Un singur 
preot s'a aflat, care răpit de entusiasmul tinereţei, cu 
ocasiunea tinerei rugăciunilor publţce impuse pentru 
biruinţa armelor revoluţionare, a spus unele cuvinte 
ofensatoare Ia adresa înaltului Tron, dar după aceea 
căindu-se a făcut cuvenita pocăinţă. Câţiva clerici din 
ai săi, ca să aibă din ce trăi, sau înrolaţi fiind cu forţa, 
au luptat în armata maghiară, ori au primit oficii pu
blice, dar după trecerea primejdiei, pocăindu-se şi ce-
rânduj iertare, i-a reprimit în cler fiind mare lipsă de 
pieoţi. (Va urma.) 
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— Cutremure de pământ în Bulgaria şi 
Grecia. Sunt cunoscute cititorilor noştri grozavele 
cutremure ce au avut loc de Paşti şi după Paşti în 
ţările vecine cu noi, Bulgaria şi Grecia. Mii de oa
meni sunt fără adăpost. Toate jările civilizate vin in 
tr'ajutor năpăstuiţilor de soarta. Preafericitul Părinte 
Papa deia Roma a trimis un ajutor grabnic de 100.000 
levas bulgare. Să rugăm pe Domnul să scape tara 
noastră de astfel de cataclisme, cari sunt avertis
mentele lui D-zeu omenirii păcătoase. 

— In 3 Mai c , va avea loc un consistor plenar 
la Oradea cu participarea asesorilor din provincie. 

împărtăşanie de Paşti. In New-York de Paşti 
s'au împărtăşit 5000 sergen)i de strada, membrii so
cietăţii de pietate .Sfântul Nume". „E necesar ca ora
şul să aibă apărători ai siguranţei publice, oameni 
cart cinstesc pe D-zeu, t i n poruneile Lui. In felul 
acesta, ei servesc pe D-zeu şi pe deaproapele lor", — 
a spus comandantul în vorbirea adresată episcopului. 

— Studenţii catolici francezi din Paris, ca în. 
alţi ani, aşa şi în anul acesta, au dat dovadă că sunt 
catolici şi în fapte. Pentru împărtăşania de Paşti au 
făcut invitări speciale către colegii lor. Numărul stu
denţilor împărtăşiţi s'a urcat în anul acesta la 13.000. 
In deosebi s'a remarcat studenţii dela Politechnică, 
dintre cari s'ati împărtăşit 2588. Organizaţi pe grupuri 
cutreeră suburbiile Parisului, luând parte activă la 
catechizarea copiilor. 

—Expedi ţ ia polară. La expediţia condusă de 
gen. Nobile la Polul Nord, participă ca duhovnic 
Păr. Gian Franceschi iezuit, rectorul universităţii gre-
goriane din Roma. Pentru misiunea aceasta a fost 
designat din partea P. P. Piu al XMea, încredinţându-i 
şi o cruce pe care o va împlânta la pol. 

— Prigonirea din Mexic. Prigonirea bisericii 
catolice în Mexic continuă. însuşi prezidentul Calles a 
recunoscut, că a ordonat omorîrea alor 50 preoţi. 
Statuia ridicată în cinstea Mântuitorului pe muntele 
Cubilet, centrul geografic al Mexicului, a fost nimi
cită de soldaţi cu ajutorul dinamitei, cu scopul de-a 
scoate din sufletul poporului mexican credinţa în 
regalitatea lui Isus, pentru care a fost ridicată. Un 
grup de 300 persoane, s'a adunat într'o biserică să 
asculte sf. liturghie. Trupele federale au înconjurat 
biserica, omorind 100 de persoane, 40 au fost răniţi, 
47 au fost prinşi, iar ceilalţi au fugit. In săptămâna 
patimilor în oraşul Mexic au fost arestaţi 68 catolici, 
dintre cari 3 preoţi, pentru motivul că au ascultat 
sf. Liturghie. 

— Dar pentru studii catolice şi religioase. 
Contesa Angela Potulicka a donat averea sa Univer
sităţii din Lublin, cu scopul de a folosi- venitele în 
favoarea studiilor catolice şi religioase. , 

— Regi şi Principi în faţa Papilor. (După Oi» 
servatore Romano). Papii cu tot dreptul pot să zică 
în fata lumii cuvintele lui Isus: Rege sunt eu. împă
răţia lui Hristos este spirituala, vecinică, universală. 
Papa este Vicarul lui Hristos, autoritatea lui este 
spirituală. Regi şi Principi au venit la Roma, aducând 
Papilor omajul recunoştinţei, ca la suprema autori
tate spirituală pe pământ. Iată câteva exemple: 

Constantin cel mare s'a închinat în faţa Papii 
sf. Miltiad, dăruind ca reşedinţă pentru Papi palatul 
său din Lateran. Teodoric, regele Ostrogoţilor în anul 
500. Constantiu II, împăratul Constantinopolului, cu 
toate că prigonea pe creştini, s'a dus la Roma să se 
închine la mormântul Apostolului Petru. Cedval, re
gele Versexului, s'a dus Ia Roma, în 689 pentru ca 
să-1 boteze Papa. Carol cel Mare de trei ori a fost 
la Roma. Alfred, regele Angliei, ales împărat, s'a dus 
Ia Roma, unde Papa Leo IV. I-a uns rege. In 
1050, Machet, regele Scoţiei, a fost la Roma ea pe
lerin. Henric IV. regele Germaniei, a fost primit în 
mod solemn de P. P. Pascal II, căruia iJa sărutat 
piciorul. Federic I Barbarossa, Petru II. regele Ara-
goniei, Otton al IV, Federic II, Carol de Aojou, au 
fost la Roma, pentru ca să aducă omagiul lor Papilor. 
Împăratul Ioan Paleologul din Coristantinopol, Toma 
Paleologul, ultimul împărat al Consiantinopolui, au fost 
primiţi cu mari onoruri în Roma. In 1845 P. P. Gre-
goriu XVI, a primit în audientă pe Ţarul Nicolae I, 
Vilhelm IV, regele Prusiei; P. P. Piu IX pe Maxi-
milian regele Mexicului. P. P. Leo XIII. a fost vizitat 
de Granducele Sergiu şi Paul ai Rusiei; A. A. L. 
R. R. Oscar şi George prinţi de Sveţia; Oscar II. 
regele Sveţiei şi Norvegiei; de împăratul Vilhelm II; 
de Alexandru I regele Sârbiei. Piu al X-a a primit 
pe regele de Uganda. Bînedict XV. pe Albert J, 
principe de Monaco, Cristian X. regele Danemarcei. 
P. P. Piu XI a fost vizitat de regele Albert al Belgiei 
cu regina; <îe preşedintele Argentinei Maral T. Al» 
vear; Alfons XIII regele Spaniei cu regina Victoria; 
Gustav V. regele Sveţiei; Fuad regele Egiptului: 
Amanulla regele Afganistanului, regele George V al 
Angliei, ş. a. Respectul manifestat de Regi şi principi 
faţă de Vicarul lui Hristos e un argument pentru au
toritatea, supremă pe care au avut-o PapiUotdeauna. 

— Dragoste frăţească. Câte-va familii din 
jurul Beiuşului trecând la unire, protopopul neunit, la 
care s'au anunţat de trecere, a zis către ei că să se 
facă orice numai uniţi nu; mai bine ar fi de s'ar face 
pocăiţi. Ştirea e absolut autentică. Aceasta e dra
gostea de frate trimbiţată atâta de „fraţii noştrii din 
ceialaltă strană", — cum ar zice I. P* S. Bălan. 
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— Sborul peste Ocean. E cunoscuta întreprin
derea alor doi aviatori germani Koehl.şi Hiinefeld, 
însojiti de irlandezul Fikmaurice de a traversa Oce
anul în sbor dinspre Europa spre America. 

Ştire, care n'a fost adusă de gazete în legătură 
cu sborul peste Atlantic e, că curagioşii aviatori pe 
lângă pregătirea minuţioasă a avionului „Bremen", 
înainte de plecare s'au mărturisit, împărtăşit, ascul
tând liturghia celebrată de Păr. Repnold; în insula 
Greenly au pus o cruce de marmoră, donată de avi
atorii irlandezi. Credinţa a fost care i-a mângâiat în 
pericol, le-a dat tărie de a învinge. 

— Catolicismul în Statele Unite. Numărul cato
licilor în Statele Unite este 19,689.049, aşa că într'un 
an numărul catolicilor s'a înmulţit cu 205.753, dintre 
cari convertiţi sunt 33.991. Numărul bisericilor este 
18.293; al preoţilor 25.773. Dintre aceştia 4 sunt 
cardinali, 13 archiepiscopi, 99 episcopi. Seminare 
teologice sunt 136 cu 14.432 alumiii. Numărul şcola
rilor catolici este 2,281.837. Există 615 spitale cato
lice; 147 pentru bătrâni; 351 de asile pentru orfani 
cu 51.961 de copii săraci. Cele mai numeroase die
ceze sunt: New* York cu 1,273,291; Chicago cu 
1,250.000 de suflete; Boston cu 990.000; Filadelfia 
cu 785.585. New York are 1314 preoţi, Chicago 1241, 
Boston 1021, Filadelfia 979. 

— Nouă metropolie ortodoxă. Arhiepiscopia 
Chişinăului a fost ridicată de guvern şi Sf. Sinod al 
bisericii ortodoxe la rangul de metropolie a Basara
biei. Ca aceasta biserica ortodoxă din România are 
4 metropolii (una patriarhie), 1 arhiepiscopie şi 17 
episcopii. . 

— Preoţ i t cerşetori. Cititorii noştri îşi vor 
aduce aminte că înainte cu un an le-am atras aten
ţiunea asupra unor pretinşi colectatori de liturghii 
din Ierusalim. Acum s'âu ivit alţii din Polonia. Atragem 
atenţiunea preoţimii diecezane, să instruiască poporul 
să nu primească nici un fel de cplecfator, care nu 
va avea şi aprobarea episcopiei noastre; toţi ceilalţi, 
orice aprobare ar avea, sunt suspecţi, deci să nu fie 
primiţi. ; 

B I B L I O G R A F I E . 
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— Cumpăraţi: Messia dramă religioasătle prof, Augustin 
Cosma, în 6 acte 10 Lei. Viata şt faptele Episcopului Mihail 
Panel, 25 Lei. Şcoala iubirii lui Isus Hristos de Sf. Alfons, tra
dusă de Dr. Dem. Chiş, 60 Lei. Boabe de tămâie poezii religioase 
de P. Gârleanu, Franciscan 15 Lei. Toate la Administraţia 
„Vestitorului" Oradea. 
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1928. 
Rugăm achitarea abonamentelor restante pe anul 

—;. On. M. Petrani. Idei foarte bune, dar expunerea neco
respunzătoare (prea lungă şi cu defecte de stil). Manuscrisul 
vi l-am retrimis. 

P A R T E A OFICIALA 
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No. 966/1928. 
P o r t r e t u l M . S . R e g e l u i M i r i a i I . 
Adresa Om Prezidenţii a Consiliului de Miniştri 

cu No. 864/1928 comunicată noua cu scrisoarea On. 
Minister al Cultelor cu No. 14793/1928, o publicăm 
mai jos pentru cunoştinţă şi acomodare. 

„Circulari anterioare au airas aten) unea asupra faptului că 
în birourile autorităţilor de Stat trebuie să figureze portretul M. 
S. Regelui Mihai I, aducându-i şi în forma aceasta, prinosul dra
gostei şi devotamentul nemărginit al tuturor. Observându-se^însă, 
că această dispozifune nu a fost în chip absolut executată aşa 
cum trebuie să fie şi c«S, pe de altă parte, tn birourile unora 
din aceste autorităţi de Stat mai se găseşte încă portretul 
fostului principe moştenitor, vă rugăm să binevoiţi spre imediata 
executare şi a primei şi a celei de a doua dispozi}iuni a atrage 
din nou în acest sens atenţiunea autorităţilor dependinţe de De
partamentul Domniei-Voastre. 

Subsecretar de Sta», (ss) C. Brătianu." 

No. 1126/1928. 
N o u l s p o r d e 2 0 % a l p r e o ţ i l o r . 

In anul 1927, precum am comunicat cu circularul 
nostru- No. 2572 — 1927, preoţilor hVs'au acordat numai 
80% din sporul ce lise cuvenea în baza legii de 
armonizare a salarielor, rămânând ca restul de 20*/0 

al acestui spor să li-se încuviinţeze cu o dată ulterioară 
ceace s'a şi făcut cu în'ceperea dela 1 Ianuarie 1928, 
căci Ministerul Cultelor sub No. 15770—1928 a şi 
ordonanţat acest spor de 20°/, pentru foţi preoţii 
Diecezei Noastre pe trimestrul Ianuarie-Martie crt. 
rămânând, ca în viitor şi acest spor să se ordonan
ţeze cu celetalte intregiri de salar. Pentru deplina orien
tare a preoţimei noastre comunicăm, că acest spor 
de 20*/ e pe diferitele categorii de preoţi reprezintă 
următoarele sume nete după scăderea impozitului de 
4 şi 8°/ 0 pe trimestrul Ianuarie-Martie crt: 

I. Preqţi doctori în teologie: 
1) urban II., cu 4 gradaţii Lei 2304. 
2) rural, cu 4 gradaţii Lei 1862. 

II. Preoţi cu studii superioare: 
1) urban I , cu 4 gradaţii Lei 1840. 
2) urban I., cu 3 gradaţii Lei 1585., 
3) urban I., cu 1 gradaţie Lei 1025. 
4) urban II., cu 4 gradaţii Lei 1610. 
5) urban II., cu 3 gradaţii Lei 1385. 
6) rural, cu 4 gradaţii Lei 1392~. 
7) rural, cu 3 gradaţii Lei 1104. 
8) rural, cu 2 gradaţii Lei 1073. 
9) rural, cu 1 gradaţie Lai 740. ' ' 

10) rural, fără gradaţie Lei 685. 
Noul spor de 20°/0; ordonanţat în sumele de 

mai sus se poate ridica dela oficiul administrativ 
al fond. diec. Oradea, la 18 Aprilie 1928. 

No. 1185/1928. 
D i s t r i b u i r e a s f . M i r . 

După rânduiala sf. noastre biserici în Sf.' şi 
Marea joia Patimilor Domnului am consacrat St-tul 
Mir pentru întreaga noastră Dieceză. Prin urmare lă
săm conducătorilor oficiilor protopopeşti, ca fiecare 
să trimită câte o sticlă potrivită, pentru a primi Sf tul 
Mir pe care apoi îl vor distribui tuturor bisericilor 
din districtul lor, având să se îngrijească, ca Mirul 
vechiu să fie ars în candela dela biserică, iar cel 
nou să fie aşezat şi păstrat în vas curat,; ; 

Oradea, la 25 Aprilie 1928. 
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